

Protokół Nr 10/2025
posiedzenia Komisji Kultury i Edukacji
Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego
z 21.05.2025 r.
początek, godz. 13.00

1. Otwarcie posiedzenia.

Przewodnicząca Komisji, p. Magdalena Hoffleit stwierdzając kworum otworzyła posiedzenie Komisji Kultury i Edukacji Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego, a następnie powitała gości i Członków Komisji oraz pozostałych uczestników posiedzenia.

Obecni Członkowie Komisji:

Hoffleit Magdalena – Przewodnicząca Komisji,
Ruda Elżbieta – Wiceprzewodnicząca Komisji,
Cybulski Wojciech,
Domżański Zbigniew,
Sobiech Katarzyna,
Ulewicz Bożenna,
Warot Paweł Piotr.

Nieobecni członkowie Komisji:

Bąkowska Maria.

Goście:

Andrzej Kaliczyński – Zastępca Warmińsko-Mazurskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Olsztynie.

Barbara Drygas – Dyrektor Szkoły Policealnej im. Prof. Z. Religi w Olsztynie.

2. Zatwierdzenie porządku posiedzenia.

Przewodnicząca Komisji poinformowała, iż porządek posiedzenia został uzupełniony w pkt 5 o 2 projekty uchwał, następnie poprosiła o przyjęcie uzupełnionego porządku posiedzenia. Za przyjęciem porządku obrad głosowało 6 członków komisji, przeciw – 0, wstrzymało się – 0. Po przegłosowaniu porządek przedstawiał się następująco;

1. Otwarcie posiedzenia.
2. Zatwierdzenie porządku obrad.
3. Realizacja działań w zakresie ochrony zabytków finansowanych ze środków samorządu województwa, Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków oraz Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.
4. Zapoznanie się z działalnością Szkoły Policealnej im. Zbigniewa Religi w Olsztynie.
5. Zaopiniowanie materiałów na XIII sesję Sejmiku;
 - projekt uchwały w sprawie udzielenia Gminie Miasta Braniewa pomocy finansowej w formie dotacji celowej na dofinansowanie w 2025 roku działań w zakresie kultury realizowanych przez Gminę Miasta Braniewa.
 - projekt uchwały w sprawie udzielenia Gminie Dobre Miasto pomocy finansowej w formie dotacji celowej na dofinansowanie w 2025 roku działań w zakresie kultury realizowanych przez Centrum Kulturalno-Biblioteczne w Dobrym Mieście
6. Sprawy różne.

7. Przyjęcie protokołu nr 9/2025 z 23.04.2025 r.
8. Zakończenie posiedzenia.

3. Realizacja działań w zakresie ochrony zabytków finansowanych ze środków samorządu województwa, Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków oraz Ministerstwa Kultury i Dziedzictwa Narodowego.

Przewodnicząca Komisji poinformowała, iż członkowie otrzymali zestawienie przygotowane przez Departament Kultury i Edukacji. Następnie poprosiła o zabranie głosu przez Zastępcę Warmińsko-Mazurskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Olsztynie, p. Andrzeja Kaliczyńskiego.

Zastępca Warmińsko-Mazurskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Olsztynie, p. Andrzej Kaliczyński powiedział, iż prezentacja będzie podzielona na dwie części. Wskazał, że w pierwszej części chciał przedstawić charakterystykę zabytków, jednak ze względu na ograniczenia czasowe ta część zostanie pominięta. Dodał, iż skoncentruje się bezpośrednio na zagadnieniach związanych z dofinansowaniem obiektów zabytkowych. Referujący przedstawił informacje, jakie prace konserwatorskie mogą być finansowane, jakie typy projektów wspierają oraz jakie środki zostały na ten cel przeznaczone. Kolejno poinformował, iż dofinansowanie ze środków wojewódzkiego konserwatora zabytków obejmuje między innymi: modernizację instalacji elektrycznych, prace konserwatorskie, montaż instalacji przeciwpożarowej i przeciwwłamaniowej oraz przygotowanie dokumentacji projektowo-budowlanej. Podkreślił, iż w ciągu ostatnich trzech lat na wymienione zadania przekazali kwotę ponad 6 milionów złotych. Zaakcentował, iż choć jest to znaczna kwota, nadal pozostaje niewystarczająca w kontekście ogromnych potrzeb i liczby obiektów wymagających interwencji. Następnie przytoczył kilka przykładów realizacji zadań z ubiegłego roku, które dobrze ilustrują skalę działań. Jednym z ciekawszych przykładów była konserwacja drewnianego kościoła. Obiekt był pokryty specjalną folią ochronną przypominającą balon, co zabezpieczało go na czas gazowania przeciw szkodnikom. Było to niezbędne działanie ze względu na postępujące zniszczenia drewna spowodowane przez owady. Innym istotnym projektem była konserwacja chóru muzycznego (empory) w Stoczu Klasztornym, który wymagał precyzyjnych prac renowacyjnych. Wspomniał także o wsparciu udzielonym osobom prywatnym – jednym z przykładów było dofinansowanie remontu elewacji zabytkowej kamienicy przy ul. Kajki w Olsztynie. W dalszej części prezentacji pokazał skalę potrzeb i możliwości finansowych, jakie były w ostatnich latach w zakresie dotowania prac przy zabytkach. Poinformował, iż w 2023 roku do urzędu wpłynęły wnioski na łączną kwotę ponad 17 milionów złotych. Niestety, ze względu na ograniczony budżet mogli przyznać dotacje w wysokości jedynie 4,5 miliona złotych. Nadmienił, iż Ten fakt pokazuje, jak duża jest rozbieżność między rzeczywistymi potrzebami, a dostępnymi środkami. Podkreślił, iż w roku 2024 sytuacja była jeszcze trudniejsza. Wniosków wpłynęło na kwotę 14 milionów złotych, natomiast rzeczywiste dofinansowanie wyniosło zaledwie 620 tysięcy złotych. Natomiast w bieżącym roku, zapotrzebowanie na dotacje wyniosło około 6 milionów złotych. Środki nie zostały jeszcze w pełni rozdysponowane, ponieważ część umów z beneficjentami jest w trakcie finalizacji. Niemniej jednak można założyć, że ostateczna kwota przekazanych dotacji również wyniesie około 620 tysięcy złotych. Pan Andrzej Kaliczyński dodał, iż dla lepszego zobrazowania sytuacji przygotował zestawienie dotyczące wydatków na ochronę zabytków w poszczególnych województwach. Uwzględniono zarówno zabytki nieruchome, jak i ruchome. Dodał, iż na tle innych regionów wypadamy bardzo skromnie. Wskazał, iż w naszym województwie na dotacje przeznaczono 620 tysięcy złotych, natomiast w województwie mazowieckim kwota ta sięgnęła 19 milionów złotych. Z tych danych jednoznacznie wynika, że nasze województwo znajduje się na końcu ogólnopolskiego zestawienia pod względem wysokości środków przeznaczanych na ochronę dziedzictwa

kulturowego. Powiedział, iż sytuacja wymaga pilnej analizy i być może korekty w polityce finansowania zabytków, by móc skuteczniej chronić nasze wspólne dziedzictwo. Kontynuując stwierdził, że działania Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków nie ograniczają się wyłącznie do udzielania dotacji na prace konserwatorskie. Prowadzona jest także aktywna współpraca z organizacjami pozarządowymi, fundacjami oraz stowarzyszeniami, której celem jest promocja i upowszechnianie wiedzy o dziedzictwie kulturowym. W ramach tej współpracy realizowane są m.in.: wydawanie periodyków poświęconych tematyce ochrony zabytków, digitalizacja zasobów konserwatorskich, tworzenie i udostępnianie publikacji w formie elektronicznej. Podkreślił, iż działania te mają szczególne znaczenie edukacyjne i dokumentacyjne, a także pozwalają na dotarcie do szerszego grona odbiorców – zarówno specjalistów, jak i lokalnych społeczności. Na ten cel w ostatnich latach przeznaczono następujące środki: w 2022 roku – 54 847 zł, w roku 2023 - 48 950 zł natomiast w 2024 roku – 49 990 zł.

Radny Wojciech Cybulski poprosił o ponowne przedstawienie slajdu dotyczącego łącznej wartości wniosków o dotację i przyznanych dotacji. Kolejno zwrócił się z pytaniem, czym zostało spowodowane tak znaczne zmniejszenie środków na dotacje z 4,5 mln zł do 620 tys. zł.

Zastępca Warmińsko-Mazurskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Olsztynie, p. Andrzej Kaliczyński poinformował, iż w 2023 r. były dodatkowe środki z rezerwy budżetowej przeznaczone na zabytki, ale powyższa kwota była jednorazowa.

Radny Wojciech Cybulski zapytał, jaką kwotę otrzymują od samorządu województwa.

Zastępca Warmińsko-Mazurskiego Wojewódzkiego Konserwatora Zabytków w Olsztynie, p. Andrzej Kaliczyński wyjaśnił, iż nie otrzymują żadnych środków od samorządu województwa, ponieważ tak stanowią przepisy prawa.

Radna Bożenna Ulewicz odniosła się do zestawienia przygotowanego przez Departament Kultury i Edukacji, wskazując na możliwe nieścisłości w pozycjach 8, 10 oraz 11. Upewniła się czy materiał zawiera podsumowanie roku ubiegłego. Kolejno dodała, iż parafia w Krośnie w roku 2025 nie otrzymała dotacji, natomiast w roku 2024 otrzymała 40 000 zł. Dodała, iż w zestawieniu pozycje Wojewódzkiego Urzędu Zabytków w większości zawierają 0, co smuci. Na zakończenie zapytała, co konkretnie uległo poprawie w przyznawaniu dotacji w porównaniu z rokiem 2024.

Dyrektor Departamentu Kultury i Edukacji, p. Berenika Oklińska poinformowała, że wniosek dotyczący dofinansowania prac przy Kościele w Krośnie został odrzucony przez komisję konkursową z przyczyn formalnych. Zgodnie z jej wyjaśnieniem, wnioskodawca nie ubiegał się o wsparcie finansowe na prace uznane za niezbędne, co przesądziło o negatywnej ocenie wniosku. Dyrektor zaznaczyła również, że w roku 2025 Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego przekazało informacje o przyznanych dotacjach z odpowiednim wyprzedzeniem, co umożliwiło samorządom przygotowanie montażu finansowego oraz planowanie inwestycji w oparciu o konkretne wytyczne projektowe. Dodała, iż dotacje w roku 2025 są wyższe, natomiast Ministerstwo Kultury i Dziedzictwa Narodowego wsparło wiele obiektów w województwie warmińsko-mazurskim.

Radny Wojciech Cybulski powiedział, iż w zestawieniu nie widzi powiatu ełckiego, i zapytał czy powiat nie składał wniosków, czy wnioski się nie zakwalifikowały.

Dyrektor Departamentu Kultury i Edukacji, p. Berenika Oklińska dodała, iż ma przy sobie tylko informację o rozstrzygniętych ofertach natomiast nie ma zestawienia wszystkich złożonych ofert.

Radny Wojciech Cybulski zaproponował, iż w tej sprawie skontaktuje się z Panią Dyrektor.

4. Zapoznanie się z działalnością Szkoły Policealnej im. Zbigniewa Religi w Olsztynie.

Głos zabrała Dyrektor Szkoły Policealnej im. Prof. Z. Religi w Olsztynie, p. Barbara Drygas, która powitała wszystkich obecnych, a następnie dodała, iż ma przyjemność opowiedzieć o najpiękniejszej szkole, która jest częścią samorządu województwa warmińsko-mazurskiego. Poinformowała, iż szkoła, imienia profesora Zbigniewa Religi, kształci w 12 zawodach, głównie w branży medycznej, ale również w sektorze usługowym. Kształcą w 23 oddziałach, obejmujących zarówno klasy pierwsze, jak i drugie. Posiada kierunki roczne, półtoraroczne oraz 2 i 2,5-letnie. Ponadto oferują trzy systemy nauki: dzienny, stacjonarny i zaoczny. System dzienny oraz zaoczny są w miarę równomiernie obsadzone, jednak coraz częściej zauważają większe zainteresowanie systemem stacjonarnym, czyli popołudniowym, co świadczy o dużym zapotrzebowaniu na tę formę edukacji. W szkole mają w pełni wyposażone pracownie do wszystkich kierunków kształcenia, a środki na wyposażenie pochodzą głównie z funduszy unijnych. Współpracują ściśle z pracodawcami, ponieważ to oni najlepiej wiedzą, jakie aparaty i sprzęt są niezbędne w danym zawodzie, by młodzież mogła zdobywać wiedzę praktyczną. Ponad 50% zajęć to zajęcia o charakterze praktycznym, a część z nich odbywa się u pracodawców. W szkole uruchomili nowy zawód – podolog. Dzięki środkom unijnym udało się stworzyć i wyposażać pracownię podologiczną. Pracownia została wyremontowana i doposażona w nowoczesny sprzęt. To nowy kierunek, który ruszył w 2021 roku w systemie stacjonarnym, ponieważ kształcenie w tym zawodzie możliwe jest tylko w systemie dziennym. Zajęcia realizowane są w dwuletnim cyklu edukacyjnym, a zapotrzebowanie na ten zawód wciąż rośnie. Dodała, iż są jedyną szkołą w Olsztynie, która oferuje ten kierunek. Kolejno poinformowała, iż kadra pedagogiczna składa się z 30 nauczycieli zatrudnionych na podstawie Karty Nauczyciela – są to nauczyciele dyplomowani, mianowani i początkujący. Wśród nich 22 to nauczyciele dyplomowani. Mają także około 10 nauczycieli kształcenia zawodowego, którzy są zatrudnieni na podstawie prawa oświatowego, a ich liczba zależy od liczby naborów i uruchamianych kierunków. Dyrektor podkreśliła, iż szkoła ma prawie 2 hektary powierzchni. Budynek szkoły znajduje się po lewej stronie, a zabytkowy budynek internatu jest dobrze znany. Na tej samej posesji znajdują się także Departament Turystyki i Sportu oraz Departament Zdrowia. Poinformowała o pracach remontowych, tj. remont dachu. W roku bieżącym zgłosili zapotrzebowanie na remont elewacji, ponieważ woda ściekająca z dachu spowodowała spękania, które trzeba naprawić. Ponadto odświeżyli korytarze szkoły. W internacie znajduje się stołówka, a budynek ma 39 miejsc noclegowych, 18 pokoi mieszkalnych i 6 dodatkowych mieszkań. W zasobie mieszkaniowym mają dwa departamenty, a biblioteka z galerią to przestrzeń, w której organizują wystawy i wydarzenia kulturalne. Dążą do tego, aby młodzież miała dostęp do kultury, co pomaga im się rozwijać. Nauczyciele i uczniowie mają również okazję do organizowania własnych wystaw. Mimo, że w dzisiejszych czasach biblioteki są mniej popularne, w szkole cieszą się dużym zainteresowaniem. Realizują również – są współuczestnikami – dużego projektu organizowanego przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego. Mają w jego ramach dwa pilotażowe modele. Pierwszy z nich dotyczy wsparcia opiekuna nieformalnego w opiece długoterminowej. Opracowali już zestaw pożądanych kompetencji takiego opiekuna i obecnie finalizujemy ekspertyzę w tym zakresie. Dodała, iż dążą do tego, by kompetencje opiekuna nieformalnego nie wchodziły w zakres kompetencji opiekuna medycznego – to ważne, ponieważ ten kierunek szkole to 1,5-rocznego, zakończonego uzyskaniem dyplomu. Stwierdziła, iż wszyscy – prędzej czy później

– mogą znaleźć się w sytuacji, gdy trzeba zaopiekować się osobą starszą, niesamodzielną czy z niepełnosprawności. W takich sytuacjach wiele osób nie wie, gdzie się zwrócić, jak uzyskać pomoc czy jak pozyskać sprzęt wspomagający opiekę. Drugi model dotyczy kompetencji miękkich i jest odpowiedzią na problemy współczesnej młodzieży – wrażliwej, delikatnej, często niezaradnej i o niskiej odporności psychicznej. Zastanawiają się, jak szkoły powinny funkcjonować w przyszłości, by wspierać rozwój emocjonalny, psychiczny i społeczny młodzieży – nie tylko przekazując wiedzę zawodową, ale też ucząc samodzielności. Wspólnie z pracodawcami ustalają, jakie dodatkowe kompetencje powinien posiadać absolwent, aby odnaleźć się na rynku pracy bez konieczności ponoszenia kosztów kolejnych szkoleń. Promują szkołę na wszelkie możliwe sposoby – zarówno na autobusach, przystankach, przy galeriach handlowych, jak i poprzez obecność na targach edukacyjnych. Organizują również wydarzenie o nazwie „Kalejdoskop Wiedzy”, podczas którego słuchacze szkoły wymieniają się wiedzą i umiejętnościami. Do tej pory 65 osób ukończyło drugi kierunek – to oznacza, że udało się zatrzymać te osoby w szkole na dłużej. Biorą udział w wydarzeniu Miasteczko Zawodów, w którym uczestniczy młodzież z całego województwa – mogą tam zapoznać się z ofertą szkół zawodowych. Organizują dni otwarte i cykliczne spotkania, zapraszając inne szkoły do odwiedzenia szkoły policealnej. Organizują wydarzenia tematyczne, sportowe, patriotyczne oraz związane z kalendarzem świąt – od walentynek, przez Dzień Patrona, po Święta Bożego Narodzenia. Młodzież chętnie bierze udział – szczególnie jeśli są to ogniska czy wspólne akcje. Mieli kilkanaście osób z Ukrainy – organizują warsztaty integracyjne, dzielenie się tradycjami, wspólne spędzanie czasu, a świąteczne warsztaty pozwalają zabrać wykonane ozdoby do domu i podarować bliskim. W ramach kierunku terapeuta zajęciowy realizują różne wewnętrzne wydarzenia – np. przedstawienia – które pomagają uczniom rozwijać umiejętności organizacyjne i terapeutyczne, niezbędne do pracy w domach dziecka czy domach opieki. Współpracują z wieloma placówkami medycznymi i opiekuńczymi. Realizują praktyki zawodowe, wspieramy organizację wydarzeń społecznych, lokalnych festynów i różnych akcji. Marszałek Województwa objął patronatem finał olimpiady fryzjerskiej, który odbył się w szkole już po raz drugi – z czerwonym dywanem i pięknymi fryzurami! Młodzież bierze także udział w pokazach, akcjach społecznych i charytatywnych, aby nie była zamknięta wyłącznie w salach, ale poznawała również realia pracy w środowisku. W dniu jutrzejszym biorą udział w mistrzostwach pierwszej pomocy organizowanych przez Polski Czerwony Krzyż. Kolejno omówiła współpracę z pracodawcami, która odbywa się również przy egzaminach zawodowych. Mieli dwie sesje egzaminacyjne – zimową i letnią. Sesja zimowa jest mniejsza, dotyczy zwykle kierunków 1,5-rocznych. Jeśli spojrzeć na wyniki – to mogą się pochwalić bardzo dobrą zdawalnością. Porównując wyniki ze średnią krajową – wypadają bardzo dobrze. Stworzyli też własne narzędzie edukacyjne – bank zadań zawodowych. To zestaw zadań odpowiadających każdemu kryterium z podstawy programowej, na wzór egzaminów pisemnych. Dzięki temu mogą na bieżąco monitorować postępy uczniów i wdrażać programy naprawcze. Zadania losowane są w sali komputerowej i rozwiązywane przez uczniów. Wystąpiły trudności z kierunkiem technik farmaceutyczny. To kierunek reaktywowany – przez dwa lata go nie prowadzili, ale gdy wrócił, zdawalność w jednej sesji wyniosła tylko 28%. Zorganizowali więc dodatkowe zajęcia wyrównawcze – szczególnie z chemii, która okazała się największym problemem. Zaproсили egzaminatora i autora zadań egzaminacyjnych, aby przeszkolił nauczycieli. Warto dodać, że nauczyciele to nie tylko nauczyciele z Karty Nauczyciela – to przede wszystkim praktycy, którzy uczą tego, co na co dzień wykonują.

Przewodnicząca Komisji podziękowała Dyrektora. Powiedziała, iż cieszy się, że mogli dzisiaj zapoznać się chociaż z niewielkim fragmentem działalności szkoły. Radni wiedzą, że to tylko skrawek, ponieważ część z członków komisji pracuje w oświacie i doskonale zdaje sobie sprawę, jak ogromnym wysiłkiem i zaangażowaniem jest tworzenie i prowadzenie kierunków kształcenia, które odpowiadają na realne potrzeby rynku. Tym bardziej doceniają, że w obecnych czasach, gdy młodzi ludzie coraz częściej poszukują zawodów gwarantujących

zatrudnienie tuż po zakończeniu nauki. Dodała, iż szkoła wychodzi naprzeciw tym oczekiwaniom. Stwierdziła, że kierunki są dobrze przemyślane i dostosowane do wymagań zarówno uczniów, jak i pracodawców. Kolejno pogratulowała również otwartości i uczciwości w prezentowaniu nie tylko sukcesów, ale też wyzwań i trudności. To bardzo cenne, że potrafili pokazać, jak z analizy niepowodzeń wyciągacie wnioski i przekształcacie je w konkretne działania, które prowadzą do poprawy wyników. Podkreśliła, że dzisiejsze spotkanie było bardzo wartościowe i inspirujące. Widać, że szkoła nie tylko funkcjonuje, ale naprawdę żyje – i to w najlepszym tego słowa znaczeniu. Ma nadzieję, że tak będzie nadal, i życzymy dalszych sukcesów! Kolejno zwróciła się do członków Komisji, czy ktoś chciałby zadać pytanie pani dyrektor.

Radna Bożenna Ulewicz podkreśliła, że wiele jej koleżanek ukończyło tę szkołę, zdobywając kwalifikacje pielęgniarские. Z tego powodu zwróciła uwagę na istotną kwestię kształcenia pielęgniarek średniego szczebla w naszym województwie, pytając, czy nadal istnieją placówki prowadzące taki profil nauczania. Zdaniem radnej rezygnacja z edukacji na tym poziomie była błędem. Na koniec odniosła się również do kierunku florystyka, wyrażając swoje refleksje na temat jego znaczenia i perspektyw rozwoju.

Dyrektor Szkoły Policealnej im. Prof. Z. Religi w Olsztynie, p. Barbara Drygas wyjaśniła, iż obecnie pielęgniarki kształcą się w systemie wyższym.

Radny Zbigniew Domżański zapytał o liczbę uczniów Szkoły Policealnej.

Dyrektor Szkoły Policealnej im. Prof. Z. Religi w Olsztynie, p. Barbara Drygas poinformowała, iż w szkole uczy się 300 słuchaczy. Dodała, iż chętnych do przyścia do szkoły jest zdecydowanie więcej, problemem jest frekwencja oraz niż demograficzny.

Radny Wojciech Cybulski podkreślił znakomitą jakość i pracę w ww. szkole. Dodając, iż Szkoła odnosi liczne sukcesy i należy się chwalić placówką w kraju.

Przewodnicząca Komisji podziękowała Dyrektor Szkoły Policealnej im. Prof. Z. Religi w Olsztynie, a następnie przeszła do realizacji kolejnego punktu.

5. Zaopiniowanie materiałów na XIII sesję Sejmiku;

- **projekt uchwały w sprawie udzielenia Gminie Miasta Braniewa pomocy finansowej w formie dotacji celowej na dofinansowanie w 2025 roku działań w zakresie kultury realizowanych przez Gminę Miasta Braniewa.**

Dyrektor Departamentu Kultury i Edukacji, p. Berenika Oklińska poinformowała, iż pomoc finansowa w wysokości 100 000 zł będzie dotyczyła kosztów zabezpieczenia energetycznego wydarzenia - beatyfikacji piętnastu Sióstr Męczennic II Wojny Światowej ze Zgromadzenia Sióstr Świętej Katarzyny Aleksandryjskiej, tj. wykonania punktów przyłączeniowych i punktów poboru energii elektrycznej oraz kosztów agregatów prądotwórczych.

Radny Paweł Piotr Warot powiedział, iż chciałby się dopytać ponieważ ostatnio spotkał się z radnymi i burmistrzem Braniewa i uzyskał informację, iż Burmistrz występował do Marszałka o wyższe kwoty w związku z ww. uroczystościami dotyczącymi beatyfikacji. Z praktyki przy tego rodzaju uroczystości jak choćby w Markowej przy okazji beatyfikacji rodziny Ulmów, to jest promocja regionu i Polski. Wie, iż burmistrzowi nie udało się uzyskać większego wsparcia, a w przypadku Markowej kwota dofinansowania wyniosła 11 mln zł. Należy sobie uzmysłowić jakie to ważne wydarzenie wsparte przez samorząd województwa. Burmistrz miał problem z uzyskaniem ww. kwoty w tym celu potrzebna była interwencja posłów, dlatego jest taki opór ze strony Zarządu.

Dyrektor Departamentu Kultury i Edukacji, p. Berenika Oklińska wyjaśniła, iż łącznie dotacja wyniesie 200 000 zł, wyjaśniając, iż na wydarzenie religijne Samorząd Województwa nie powinien przeznaczać środków. Powyższe wydarzenie upamiętnia II wojnę światową i w związku z tym iż jest to rocznica. Natomiast nic jej nie wiadomo o interwencji posłów. Marszałek Województwa wraz z Zarządem podjęli inicjatywę, aby wesprzeć to wydarzenie. Burmistrz Braniewa starał się o większe dofinansowanie od innych podmiotów jednak na chwilę obecną otrzymał dofinansowanie tylko od Samorządu Województwa.

Radny Paweł Piotr Warot dodał, iż to nie jest wydarzenie tylko religijne.

Dyrektor Departamentu Kultury i Edukacji, p. Berenika Oklińska potwierdziła, iż nie jest to tylko wydarzenie religijne, ale również historyczne i pod tym względem samorząd województwa postanowił wesprzeć to wydarzenie. Dodała, iż z punktu widzenia regionu jest to bardzo istotne wydarzenie.

Radny Paweł Piotr Warot powiedział, że jeżeli szukamy tożsamości naszego regionu to jest to jeden z elementów tożsamościowych Warmii, tj. święta Warmia, kościół, II wojna światowa. Zbrodni, których dopuszczali się na mieszkańcach tych ziem żołnierze sowieccy. To jest wszystko tak naprawdę element historii, bardzo ważny. Tak naprawdę narracji w opowieści o tym, czym jest Warmia, czym są Mazury, myślę, że jest to okazja tak naprawdę stracona, jakieś powody ideologiczne, jeżeli to bardzo niedobrze, przepraszam, uważam, że nie skończyła. Tak. Uważam, że 100 000 zł czy nawet 200 000 zł. Tak naprawdę jest to śmieszna suma. Jest to stracona okazja.

Radna Elżbieta Ruda poinformowała, iż rozmawiała w tej sprawie z burmistrzem Braniewa i on wnioskował o kwotę 200 000 zł, natomiast cała impreza kosztuje 660 000 zł. Radna nie rozumie skąd wzięła się kwota 3 000 000 zł.

Radny Wojciech Cybulski zapytał, czy są oficjalne dokumenty, gdzie jest podpis Pana Burmistrza i informacja o jaką kwotę i na jakie zadania wnioskował.

Dyrektor Berenika Oklińska poinformowała, iż w chwili obecnej nie ma przy sobie wniosku Pana Burmistrza.

Radna Elżbieta Ruda jeszcze raz wyjaśniła, iż burmistrz wnioskował o 200 000 zł i na poprzedniej sesji otrzymał 100 000 zł, kolejny wniosek o 100 000 zł stał dzisiaj, a wnioskował w sumie o 200 000 zł. Dodała, iż cała impreza beatyfikacji w Braniewie ma kosztować 660 000 zł, a nie 3 mln zł.

Dyrektor Berenika Oklińska poinformowała, iż mechanizm miał być przede wszystkim finansowy i miał opierać się na składkach z kilku źródeł. Największy udział w większej kwocie miał podmiot, który zaangażował się, przyznając dotację. W związku z tym, że inne podmioty podobno się wycofały lub nie otrzymały dofinansowania, samorząd i zarząd postanowiły jeszcze dołożyć i zwiększyć dotację.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech poinformowała, iż Samorząd Województwa w porozumieniu z Polregio w specjalnie na tę okazję uruchomił dwa dodatkowe pociągi, które będą jechały z Olsztyna do Braniewa.

Radna Bożenna Ulewicz wtrąciła, iż jest małe zainteresowanie dodatkowym połączeniem.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji Katarzyna Sobiech stwierdziła, iż z informacji otrzymanych od księży wynika, iż zainteresowanie jest duże.

Radny Wojciech Cybulski poprosił, aby na przyszłość radni wraz z projektem uchwały do zaopiniowania na posiedzeniu komisji, dołączone było dodatkowe uzasadnienie, (jaka jest podstawa, kto występuje, o co prosi oraz dlaczego proponowana jest taka, a nie inna kwota).

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech, poinformowała iż nadzór nad Departamentem Kultury i Edukacji sprawuje członek Zarządu, p. Maria Bąkowska, której dzisiaj nie ma na posiedzeniu.

Radna Bożenna Ulewicz zapytała, czy dodatkowe połączenia zostały ujęte w ww. kwocie.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech wyjaśniła iż uruchomienie dodatkowego połączenia w związku z uroczystościami ma osobne finansowanie.

Radny Wojciech Cybulski jeszcze raz podkreślił, iż radni powinni pracować na konkretnych dokumentach.

Radna Elżbieta Ruda dodała, iż jest bardzo zadowolona, iż Samorząd Województwa przyznał kolejną dotację celową w wysokości 100 000 zł, co łącznie stanowi 200 000 zł i spełniło oczekiwania Pana Burmistrza.

Radna Bożenna Ulewicz powiedziała, iż należy porównać kwoty, które Urząd Marszałkowski przyznaje na różne imprezy tj. Forum Sołtysów, gdzie dofinansowanie wyniosło 500 czy 600 tys. zł. Na uroczystości związane z świętem pielęgniarek i położnych przyznano 250 tys. zł. Dodała, iż jednak jest różnica między wydarzeniem, które jest incydentalnym i wyjątkowym wydarzeniem, a dorocznym świętem pielęgniarek. Pani dodała, iż brakuje dokumentów, aby się merytorycznie odnieść.

Radny Paweł Piotr Warot powiedział, że przy okazji takiego wydarzenia, Samorząd Województwa powinien coś zaplanować, żeby to wykorzystać.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech dodała, iż nie mogą ingerować w wydarzenia kościelne. Wyjaśniła, że uwzględniono aspekty historyczne, aby przeznaczyć środki na dofinansowanie.

Radny Paweł Piotr Warot dodał, iż to nie jest wydarzenie kościelne.

Przewodnicząca Komisji zarządziła głosowanie nad ww. projektem uchwały. Za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały głosowało 8 Członków Komisji, przeciw – 0, wstrzymało się – 0.

Uchwała Komisji stanowi załącznik nr 1

- **projektu uchwały w sprawie udzielenia Gminie Dobre Miasto pomocy finansowej w formie dotacji celowej na dofinansowanie w 2025 roku działań w zakresie kultury realizowanych przez Centrum Kulturalno-Biblioteczne w Dobrym Mieście.**

Dyrektor Departamentu Kultury i Edukacji, p. Berenika Okińska poinformowała, iż udziela się Gminie Dobre Miasto pomocy finansowej w kwocie 15 000,00 zł Środki zostały przeznaczone na organizację wydarzenia pn. Jazzteaval, będącego imprezą o wieloletniej tradycji, wysokim prestiżu, prezentującą najciekawsze zjawiska polskiej sceny muzycznej oraz łączącej różne formy.

Radny Wojciech Cybulski zapytał, czy wnioskodawca wnioskował o kwotę w wysokości 15 000 zł.

Dyrektor Bernika Oklińska wyjaśniła, iż wnioskodawca nie wskazał kwoty. Ponadto po konsultacji z burmistrzem wsparto właściwe elementy.

W związku z brakiem pytań Przewodnicząca Komisji zarządziła głosowanie nad ww. projektem uchwały. Za pozytywnym zaopiniowaniem projektu uchwały głosowało 8 Członków Komisji, przeciw – 0, wstrzymało się – 0.

Uchwała Komisji stanowi załącznik nr 2

6. Sprawy różne

Radny Paweł Piotr Warot zwrócił się do Wicemarszałek i obecnych osób: w związku z sytuacją w Muzeum Grunwaldzkim oraz powołaniem na stanowisko zastępcy dyrektora pani Emilii Nowickiej, chciałbym wiedzieć, jakie kompetencje pozwalają jej kierować lub współkierować jednostką, która wymaga wiedzy historycznej. Wcześniej pani była kierownikiem domu pomocy, chyba domu seniora przy pomocy społecznej. Chciałbym się dowiedzieć, na jakiej podstawie podjęto tę decyzję. Z doniesień medialnych wynikało, że nawet dyrektor muzeum był zaskoczony, ponieważ nie występował o pomoc w formie przydziału zastępcy dyrektora. Z tego co czytałem w mediach, sprawa została załatwiona po linii partyjnej, ponieważ pani wspiera Platformę Obywatelską.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech powiedziała, iż nie odpowie na to pytanie ponieważ nie uczestniczyła w tym procesie.

Dyrektor Berenika Oklińska zaprzeczyła, iż było to powołanie po linii partyjnej. Kolejno powiedziała, iż regulamin organizacyjny i statut jednostki zostały zmienione 2 lata temu na wniosek dyrektora. Wprowadzono w strukturze organizacyjnej etat zastępcy dyrektora ds. administracyjnych, ponieważ dyrektor, będąc historykiem, nadzoruje merytoryczną stronę muzeum. Jednak ze względu na liczne kwestie administracyjne, organizacyjne oraz obsługę największej imprezy historycznej "Dni Grunwaldu", potrzebny jest sprawny zastępca do tych zadań. Dyrektor od dwóch lat miał zabezpieczone środki na ten cel, jednak stanowisko to nie było obsadzone. Warto też zauważyć, że instytucje oddalone od większych miast, jak Frombork czy Olsztynek, mają trudności z pozyskaniem kandydatów na takie stanowiska. Dodała, że Zarząd Województwa opiniował kandydaturę, a dyrektor zawnioskował o jej powołanie. Z informacji przekazanych przez dyrektora wynika, że ma ona doświadczenie zarządcze i administracyjne, które nie musi być związane bezpośrednio z kulturą.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech dodał, iż ww. osoba z wykształcenia jest pedagogiem, natomiast konkursu na ww. stanowisko nie było.

Dyrektor Berenika Oklińska wyjaśniła, iż statut tego nie reguluje. Dodała, iż w jednostkach, gdzie statut lub regulamin reguluje tę kwestię odbywają się konkursy.

Radny Wojciech Cybulski zapytał, czy Zarząd Województwa wystąpił do prezydenta miasta o usunięcie pomnika tzw. szubienic. Zapytał, także kiedy wystąpią z wnioskiem o usunięcie pomnika.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech wyjaśniła, iż Prezydent Miasta Olsztyn zadeklarował publicznie, że ww. pomnik zostanie usunięty.

Radny Paweł Piotr Warot stwierdził, iż prezydent zadeklarował, że zmieni się otoczenie i funkcja.

Radna Bożenna Ulewicz dodała, iż radni poprzedniej kadencji złożyli wniosek z prośbą o poparcie wszystkich kolegów radnych, aby zwrócić się do ówczesnego prezydenta o usunięcie pomnika.

Dodała, iż tylko radni klubu PiS głosowali za przyjęciem wniosku. Pozostali radni byli przeciwni lub się wstrzymali.

Radny Wojciech Cybulski stwierdził iż państwo jako zarząd nie przewidujecie jakichkolwiek działań, które w jakiś sposób doprowadziły do usunięcia tego pomnika.

Wicemarszałek, a zarazem członek Komisji, p. Katarzyna Sobiech dodała, iż w tej kwestii, porozmawia z Panem Marszałkiem i Zarządem.

Dyrektor Bernika Oklińska odniosła się do pomocy finansowej udzielonej Gminie Miasta Braniewo dodając, iż pierwszy wniosek, który został skierowany do Pana Marszałka i Zarządu Województwa przez burmistrza Braniewa, który wpłynął 15 listopada 2024 roku. W pierwszym piśmie nie podano żadnej kwoty. Jednak po prośbie o uszczegółowienie 3 marca 2025 roku otrzymali kolejne pismo, w którym pan burmistrz poprosił o dofinansowanie zadania sceny na kwotę 70,5 tysiąca złotych oraz nagłośnienia wraz ze strefami dźwięku przy bazylice mniejszej na kwotę 29,5 tysiąca złotych.

Radny Paweł Piotr Warot powiedział: przyjrzałem się temu dokładnie i muszę powiedzieć, że nie można tego tak po prostu ocenić. Oczywiście możemy sobie wyobrazić sytuację, że burmistrz rozmawia z Marszałkiem o zasadach organizacji wydarzenia i potrzebuje określonych środków finansowych. Jeśli jednak nie dostanie pieniędzy, to trudno — w końcu jest to wydarzenie religijne. Oczywiście musieli interweniować. Tak mówił pan burmistrz — miał po prostu chęć zorganizowania większej imprezy, która byłaby rozpoznawalna nie tylko w Polsce, ale może i za granicą. Nie jesteście tym zainteresowani? Wiem, że tak.

Radny Zbigniew Domżański dodał, iż należy do pewnych rzeczy podejść realnie. Gdyby burmistrz zawnioskował o 10 mln zł, to czy Zarząd Województwa zaaprobowałby taki wniosek.

Z-ca Dyrektora Departamentu Kultury i Edukacji, p. Jakub Klepański dodał, iż w budżecie województwa na 2025 w dziale 921 kwota zabezpieczona na pomoce finansowe dla samorządów wynosi 545 000 zł.

7. Przyjęcie protokołu nr 9/2025 z 23 kwietnia 2025 r.

Przewodnicząca Komisji zapytała, czy są uwagi do Protokołu nr 9/2025 z 23.04.2025 r. Ponieważ nie było uwag, zarządziła głosowanie nad przyjęciem protokołu. Za przyjęciem protokołu głosowało – 8 Członków Komisji, przeciw - 0, wstrzymało się – 0.

8. Zakończenie posiedzenia.

Po wyczerpaniu porządku obrad Przewodnicząca Komisji podziękowała wszystkim uczestnikom za sprawny przebieg posiedzenia i je zakończyła.

Przewodnicząca Komisji

/-/Magdalena Hoffleit

Protokołowała

Mirosława Baran-Styczyszyn

**Uchwała Nr 10/34/25
Komisji Kultury i Edukacji
Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego
z dnia 21 maja 2025 r.**

opiniująca projekt uchwały w sprawie udzielenia Gminie Miasta Braniewa pomocy finansowej w formie dotacji celowej na dofinansowanie w 2025 roku działań w zakresie kultury realizowanych przez Gminę Miasta Braniewa.

Na podstawie § 31 pkt. 2 Statutu Województwa Warmińsko-Mazurskiego (Dz. Urz. Woj. Warm.-Maz. z 2016 r., poz. 4971 ze zm.) uchwala się, co następuje:

§ 1.

Komisja Kultury i Edukacji pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały.

§ 2.

Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącej Komisji.

§ 3.

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodnicząca Komisji

/-/ Magdalena Hoffleit

Uchwała Nr 10/35/25
Komisji Kultury i Edukacji
Sejmiku Województwa Warmińsko-Mazurskiego
z dnia 21 maja 2025 r.

opiniująca projekt uchwały w sprawie udzielenia Gminie Dobre Miasto pomocy finansowej w formie dotacji celowej na dofinansowanie w 2025 roku działań w zakresie kultury realizowanych przez Centrum Kulturalno-Biblioteczne w Dobrym Mieście.

Na podstawie § 31 pkt. 2 Statutu Województwa Warmińsko-Mazurskiego (Dz. Urz. Woj. Warm.-Maz. z 2016 r., poz. 4971 ze zm.) uchwala się, co następuje:

§ 1.

Komisja Kultury i Edukacji pozytywnie zaopiniowała ww. projekt uchwały.

§ 2.

Wykonanie uchwały powierza się Przewodniczącej Komisji.

§ 3.

Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.

Przewodnicząca Komisji

/-/ Magdalena Hoffleit